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Załącznik Nr 1    

       do Zarządzenia Nr 38/2008 

                                                            Prezydenta Miasta Rzeszowa 
                                                                                                                        z dnia 14.08.2008 

 

 

Zasady prowadzenia ksiąg rachunkowych  

w budżecie Miasta 
(organie) 

 

Rachunkowość budżetu służy głównie do ewidencji kasowego wykonania 

budżetu miasta czyli do rejestracji dochodów i wydatków. Zapisy                             

w urządzeniach księgowych budżetu pozwalają ponadto na obserwację 

realizacji przychodów i rozchodów, stanu należności i zobowiązań budżetu,              

a także umożliwiają ustalenie wyniku z kasowego wykonania budżetu za dany 

rok, wyniku na operacjach niekasowych oraz stanu skumulowanej nadwyżki lub 

niedoboru na zasobach budżetu. 

 

I. Zasady ogólne 

 

1. Miasto Rzeszów jako organ finansowy obowiązany jest stosować określone 

ustawą o rachunkowości oraz innymi obowiązującymi przepisami prawa 

zasady rachunkowości, przedstawiając rzetelnie i jasno sytuację majątkową                 

i finansową oraz wynik finansowy. 

2. Przyjęte zasady rachunkowości zostały ustalone z uwzględnieniem 

następujących przepisów prawnych: 

- Ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (tj. Dz. U. z 2002 r.            

Nr 76, poz. 694 z póź. zm.); 

- Ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249 

z 2005 r. poz. 2104 z póź. zm.); 

- Rozporządzenia Ministra finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie 

szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu 

państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych 

jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020 ) i 

Rozporządzenia Ministra finansów z dnia 15 kwietnia 2008 r. zmieniające 

rozporządzenie w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz 

planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu 

terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych 

(Dz. U. Nr 72, poz. 422); 

- Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 czerwca 2006 r. w sprawie 

sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 115, poz. 781 z póź. zm.); 

- Rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 29 czerwca 2006 r.                     

w sprawie gospodarki finansowej jednostek budżetowych, zakładów 
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budżetowych, gospodarstw pomocniczych oraz trybu postępowania przy 

przekształcaniu w inną formę organizacyjno – prawną (Dz. U. Nr 116, 

poz. 783). 

 

II. Zasady gospodarki finansowej obowiązujące w toku wykonywania 

budżetu: 

 

W toku wykonywania budżetu Miasta Rzeszowa obowiązują następujące zasady 

gospodarki finansowej: 

1. pełna realizacja zadań następuje w terminach określonych przepisami                    

i harmonogramem, o którym mowa w art. 186 ust. 5 Ustawy o finansach 

publicznych, 

2. ustalanie, pobieranie i odprowadzanie dochodów budżetu miasta następuje 

na zasadach i w terminach wynikających z obowiązujących przepisów, 

3. dokonywanie wydatków następuje w granicach kwot określonych w planie 

finansowym, z uwzględnieniem prawidłowo dokonanych przeniesień                                

i zgodnie z planowanym przeznaczeniem, w sposób planowy i oszczędny, 

4. zlecanie zadań powinno następować na zasadzie wyboru najkorzystniejszej 

oferty, z uwzględnieniem przepisów ustawy – Prawo zamówień publicznych, 

a w odniesieniu do podmiotów nie działających w celu osiągnięcia zysku              

w trybie jawnego wyboru najkorzystniejszej oferty w rozumieniu ustawy – 

Prawo zamówień publicznych, z odpowiednim zastosowaniem art. 33                   

i art. 176 Ustawy o finansach publicznych, 

5. wydatki na obsługę długu Miasta Rzeszowa są dokonywane przed innymi 

wydatkami budżetu Miasta, 

6. wydatki nieprzewidziane, których obowiązkowe płatności wynikają               

z tytułów egzekucyjnych lub wyroków sądowych, mogą być dokonywane 

bez względu na poziom środków finansowych przewidzianych na ten cel; 

powinny one być zrefundowane w trybie przeniesień wydatków określonym 

w art. 189 Ustawy o finansach publicznych, 

7. przeniesienia wydatków w budżecie Miasta mogą być dokonywane na 

zasadach i w zakresie określonym w art. 189 Ustawy o finansach 

publicznych, 

8. dotacje celowe przyznane dla Gminy Miasto Rzeszów na realizację zadań         

z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami, nie 

wykorzystane w danym roku, podlegają zwrotowi do budżetu państwa          

w części w jakiej zadanie nie zostało wykonane. 

9. Dotacje rozwojowe otrzymane na realizację programów (projektów) 

współfinansowanych ze środków pochodzących z budżetu UE stanowią 

dochód budżetu j.s.t. Niewykorzystane w danym roku podlegają zwrotowi do 

budżetu państwa w części w jakiej zadanie nie zostało wykonane. 
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III. Ogólne zasady prowadzenia ksiąg rachunkowych 

 

 

1. Księgi rachunkowe budżetu Gminy Miasta Rzeszowa prowadzi się w 

Wydziale Budżetowym Oddziale Księgowości Budżetu siedziba Urzędu 

Miasta w Rzeszowie ul. Okrzei 1. 

2. Rokiem obrachunkowym jest okres roku budżetowego , czyli rok 

kalendarzowy od 1 stycznia do 31 grudnia. 

3. Okresem sprawozdawczym jest miesiąc. Sumowanie zapisów po każdej 

stronie konta jest dokonywane miesięcznie. 

4. Księgi rachunkowe prowadzi się ręcznie w formie tabelarycznej                          

w oprawionej księdze zwanej Dziennik – Główna; księga ta zawiera dziennik 

przeznaczony do chronologicznej ewidencji poszczególnych operacji 

gospodarczych oraz zespół kont syntetycznych zwanych księgą główną, na 

których występują zapisy systematyczne. 

Ewidencje analityczną prowadzi się na kartotekach finansowo – księgowych 

lub w formie tabelarycznej. 

5. Księgi rachunkowe otwiera się na dzień 1 stycznia każdego roku, i na dzień 

wpływu pierwszej transzy środków pomocowych. 

6. Księgi rachunkowe zamyka się na dzień kończący rok obrotowy, nie później 

niż w ciągu trzech miesięcy od zakończenia roku obrotowego. 

7. W ramach ksiąg rachunkowych budżetu prowadzi się  ewidencję księgową 

dotyczącą realizacji projektów finansowanych  środkami z budżetu UE, 

środkami z innych krajów członkowskich EFTA,  dotacją rozwojową 

stosownie do wymogów. Ewidencja analityczna dla danego projektu 

prowadzona jest według nazwy projektu (kategorii zadania)                                   

z zastosowaniem właściwej klasyfikacji budżetowej i źródeł finansowania 

oraz poprzez zastosowanie kolejnego kodu cyfrowego dla wszystkich 

transakcji związanych z danym projektem. Operacje księgowe związane z 

projektem podlegają rejestracji na podstawie polecenia księgowania w ujęciu 

syntetycznym w księdze rachunkowej. Wyodrębnienie ewidencji dla projektu 

polega na prowadzeniu osobnej ewidencji księgowej dla każdego projektu            

w formie tabelarycznej lub na kartotekach finansowo-księgowych  

8. Każdą operację gospodarczą zapisuje się w dzienniku chronologicznie przez 

wpisanie w odpowiednich kolumnach dziennika: 

1) numeru pozycji, 

2) daty zapisu, 

3) numeru dowodu, 

4) treści i kwoty operacji gospodarczej, 

a następnie w tym samym wierszu dokonuje się systematycznego zapisu 

kwoty operacji według zasady podwójnego zapisu na kontach syntetycznych 

wchodzących w skład księgi głównej. 
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9. Zapisy w Dzienniku – Główna zapewniają równość ogólnej sumy dziennika 

z sumą obrotów debetowych oraz sumą obrotów kredytowych. 

10. Zapisów na określonym koncie dokonuje się w kolejności chronologicznej. 

11. Zapisy w księgach rachunkowych prowadzi się w języku polskim                            

i w walucie polskiej. Nie później niż na koniec każdego kwartału i na dzień 

bilansowy dokonuje się wyceny składników aktywów i pasywów, według 

średniego kursu NBP danej waluty na ten dzień. Różnice kursowe 

wynikające z przeliczenia sald aktywów i pasywów bilansowych w walutach 

obcych zalicza się odpowiednio na wynik na pozostałych operacjach konto 

962 . 

12. Błędne zapisy w księgach rachunkowych poprawia się w sposób 

następujący: 

1) przed zamknięciem miesiąca – przez skreślenie dotychczasowej treści               

i wpisanie nowej z zachowaniem czytelności poprzedniego zapisu                   

i podpisanie wprowadzonej poprawki, 

2) po zamknięciu miesiąca przez wprowadzenie do ksiąg rachunkowych 

dowodu zawierającego korektę błędnych zapisów. 

13. Księgi rachunkowe winny być prowadzone rzetelnie, bezbłędnie, 

sprawdzalnie i na bieżąco. 

14. Każda operacja finansowa powodująca zmianę w kontach bilansowych 

i pozabilansowych  potwierdzana jest wiarygodnym dowodem 

stwierdzającym jej dokonanie. Dowód taki stanowi podstawę zapisów             

w księgach rachunkowych i określony jest nazwą „dowód księgowy”. 

15. Zbiór dowodów księgowych odzwierciedlających przebieg i skutki           

dokonywanych operacji finansowych oraz stanowiących podstawę zapisów 

w księgach rachunkowych stanowi dokumentację księgową. 

16. Dowód księgowy prawidłowo zadekretowany stanowi podstawę do 

wprowadzenia w księgi rachunkowe i powinien zawierać: 

1) numer, pod którym zostaną zaewidencjonowane, 

2) datę pod którą dowód powinien zostać zaksięgowany, jeżeli dowód 

ma być zaksięgowany pod datą inną niż data jego wystawienia, 

3) podaniu nazwy (symbolu) i strony (W-n i Ma) kont syntetycznych, 

na których ma być zaksięgowana operacja gospodarcza ujęta w 

dowodzie księgowym, 

4) kwotę operacji gospodarczej, 

5) podpis pracownika sporządzającego dekretację. 

17. Dla zapewnienia realności (czystości) obrotów na kontach księgowych          

stosuje się techniczny zapis ujemny, po obu stronach konta. 

18. Księgowane sprawozdania z jednostek budżetowych nie podlegają dekretacji     

ręcznej zgodnie z art. 21 ust. 1 a ustawy o rachunkowości . Wyciągi bankowe             

dekretowane są na zestawieniu dołączanym do wyciągu lub na poleceniu 

księgowania. 
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19. Typowe zapisy na kontach księgowych, najczęściej powtarzające się, 

przedstawiają tabele do poszczególnych kont. 

    

 

 

 

 

 

 

IV. Bilans i ustalanie wyniku z wykonania budżetu 

 

Bilans z wykonania budżetu na dzień 31 grudnia wykazuje skutki kasowo 

wykonanych w roku budżetowym operacji gromadzenia dochodów                              

i dokonywania wydatków budżetu jednostek samorządu terytorialnego, 

zobowiązania budżetu, wydatki niewygasające, wynik na operacjach z udziałem 

środków z funduszy pomocowych, wynik na operacjach niekasowych, 

nadwyżkę/niedobór budżetu  oraz skumulowaną nadwyżkę lub niedobór na 

zasobach budżetu . 

 

       Bilans z wykonania budżetu sporządza się na dzień zamknięcia ksiąg  

rachunkowych to jest na 31 grudnia  i sporządza się go zgodnie z załącznikiem 

nr 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie 

szczegółowych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, 

budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora 

finansów publicznych (Dz. U. Nr 142   poz. 1020 z póź. zm.). 

 

 

W budżecie jednostki samorządu terytorialnego ustala się: 

1) wynik z wykonania budżetu za dany rok, z wyłączeniem operacji 

z udziałem środków pomocowych, 

2) wynik na operacjach niekasowych za dany rok, 

3) wynik na funduszach pomocowych, 

4) skumulowany wynik na zasobach budżetu. 

Wynik z wykonania budżetu (bez operacji z udziałem środków     pomocowych) 

za dany rok ustala się odejmując od kwoty wykonanych dochodów budżetu 

sumę wydatków dokonanych i niewykonanych wydatków zatwierdzonych do 

realizacji w latach następnych. Jeżeli wynik tej operacji jest dodatni, to nastąpi 

nadwyżka budżetu. Wynik ujemny zaś oznacza niedobór budżetu. 

Wynik na operacjach niekasowych za dany rok stanowi różnicę pomiędzy 

zrealizowanymi w danym roku przychodami finansowymi (niezwiązanymi 

z realizacją dochodów budżetowych m.in. umorzenie pozyskanych pożyczek lub 

kredytów), a takimi samymi kosztami finansowymi (umorzenie udzielonych 

pożyczek). 
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Wynik na operacjach z udziałem środków pomocowych jest ustalony 

w ujęciu narastającym. Wynik ten obejmuje wynik za rok poprzedni (saldo 

początkowe konta 967 i wynik za rok bieżący stanowiący różnicę między 

dochodami (konto 907) i wydatkami (konto 908) powiększony o dodatnie 

różnice i pomniejszony o ujemne różnice kursowe ujmowane na koncie 967. 

Skumulowany wynik na zasobach budżetu obejmuje okres od początku 

działalności danej jednostki samorządu terytorialnego do końca roku 

poprzedzającego rok budżetowy. Jeśli skumulowane dochody budżetu 

i przychody finansowe zaliczane do operacji niekasowych przewyższają 

zrealizowane w tym okresie wydatki budżetowe i operacje niekasowe dotyczące 

kosztów finansowych, skumulowany wynik jest nadwyżką, zaś w przeciwnym 

przypadku – niedoborem budżetu. 

 

 

 

 

 

 

 

V. Sprawozdawczość budżetowa 

 

       Rozporządzenie Ministra Finansów z dn. 27 czerwca 2006 r. w sprawie 

sprawozdawczości budżetowej ( Dz. U. Nr 115 poz. 781 z póź. zm.) określa 

zasady sporządzania sprawozdań z wykonania budżetu jednostek samorządu 

terytorialnego oraz wykonania planów finansowych: 

1) wydatków budżetowych jednostek budżetowych, 

2) dochodów budżetowych jednostek budżetowych, 

3) dochodów własnych jednostek budżetowych, 

4) zakładów budżetowych, 

5) gospodarstw pomocniczych, 

6) funduszy celowych. 

 

Ponadto rozporządzenie określa formy, zasady i terminy sporządzania 

sprawozdań;  

1) stanie zobowiązań, należności,  

2) o nadwyżce / deficycie jednostek samorządu terytorialnego, 

3) o dotacjach / wydatkach związanych z wykonywaniem zadań                       

z administracji rządowej oraz innych zadań zleconych j.s.t. ustawami, 

4) z wykonania planu dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu 

administracji rządowej, 

5) z wykonania dochodów podatkowych gminy i miasta na prawach 

powiatu, 
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6) o wydatkach strukturalnych poniesionych przez jednostki sektora 

finansów publicznych, 

7) o stanie zobowiązań wynikających z umów partnerstwa publiczno – 

prywatnego, 

8) o stanie środków na rachunkach bankowych samorządowych jednostek 

budżetowych/jednostek samorządu terytorialnego. 

 

Kierownicy jednostek organizacyjnych zobowiązani są przedłożyć 

sprawozdania w Wydziale Budżetowym w terminie wynikającym 

z Rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie sprawozdawczości, 

a w przypadku gdy dzień złożenia sprawozdania jest dniem wolnym od pracy – 

w pierwszym dniu roboczym następującym po tym dniu. Sprawozdania winny 

być sprawdzone pod względem formalno – rachunkowym przez pracowników 

Wydziału Budżetowego – Oddziału Księgowości Budżetu, przyjmujących 

sprawozdania. 

Ewidencji księgowej podlegają sprawozdania budżetowe kwartalne. 

 

Kwartalne sprawozdania: 

1) o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz gwarancji i 

poręczeń, 

2) o stanie należności, 

3) oraz roczne uzupełniające Rb-UN, Rb-UZ, 

składane przez samorządowe instytucje kultury oraz samodzielny publiczny 

zakład opieki zdrowotnej winny być sprawdzone pod względem merytorycznym 

przez wydziały Urzędu Miasta sprawujące nad nimi bezpośredni nadzór.  

 

Ewidencja dochodów budżetowych związanych z realizacją zadań z zakresu 

administracji rządowej prowadzona jest na wyodrębnionym rachunku 

bankowym (139).  Jednostka organizacyjna przekazuje pobrane dochody 

budżetowe związane z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej oraz 

innych zadań zleconych JST ustawami w określonych terminach zgodnie z 

rozporządzeniem Ministra Finansów z dnia 24 lipca 2006 r. w sprawie planów 

finansowych zadań z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań 

zleconych jednostkom samorządu terytorialnego ustawami, przekazywania 

dotacji celowych i przekazywania pobranych dochodów związanych z realizacją 

tych zadań. JST przekazuje otrzymane dochody pomniejszone o określone w 

odrębnych przepisach dochody budżetowe przysługujące JST z tytułu 

wykonywania tych zadań na rachunek Urzędu Wojewódzkiego w 

obowiązujących terminach. 

 Jednostka realizująca zadania z zakresu administracji rządowej oraz inne 

zlecone ustawami, sporządza kwartalne sprawozdania z wykonania planu 

dochodów z realizacji ww zadań – RB- 27ZZ wraz z danymi uzupełniającymi 

(część A i B). 
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Ponadto jednostka realizująca ww. zadania sporządza kwartalne sprawozdanie 

RB-N o stanie należności i wybranych aktywów finansowych, wykazując z 

przedmiotowego zakresu  tylko wartość należności w części należnej budżetowi 

j.s.t. (odpowiednio część B sprawozdania RB-27ZZ). 

Równocześnie z dokonaniem przelewu zrealizowanych dochodów na 

wyodrębniony rachunek, jednostka przekazuje do Wydziału Budżetowego 

pisemną informację zawierającą  klasyfikację budżetową przekazanych 

dochodów, celem terminowego rozliczenia przez Miasto części należnej 

budżetowi państwa. 

 

 

 

 Sprawozdania sporządzane przez Wydział Budżetowy: 

 

1. Jednostkowe sprawozdanie Rb-27 S z wykonania planu dochodów 

budżetowych   z  następujących dochodów: 

 

1) subwencji oświatowej, równoważącej, wyrównawczej i na 

dofinansowanie inwestycji drogowej otrzymanej dla powiatu lub gminy, 

2) udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych z Ministerstwa 

Finansów, 

3) dotacji celowych otrzymanych z budżetu państwa na realizację zadań 

bieżących z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań zleconych 

oraz na realizację własnych zadań bieżących gmin i powiatów, 

4) dotacji z funduszy celowych, 

5) dotacji celowych otrzymanych  na podstawie porozumień z j.s.t. 

6) wpływów z pomocy finansowej udzielanej między j.s.t.  

7) środków na dofinansowanie własnych inwestycji lub zadań bieżących 

pozyskanych z innych źródeł, 

8) dotacji rozwojowych, 

9) wpływów do budżetu nadwyżki środków obrotowych zakładów 

budżetowych, 

10) dochodów należnych j.s.t. z tytułu realizacji zadań z zakresu 

administracji  rządowej oraz innych zadań zleconych  ustawami, 

11) odsetek na rachunkach bankowych, 

12) darowizn, 

13) wpływów z różnych dochodów m.in. z niewykorzystanych środków na 

wydatki niewygasające, ze  środków otrzymanych na pokrycie kosztów 

obsługi realizowanych zadań z zakresu  PFRON, dochody przekazane 

przez inne gminy wyegzekwowane od dłużnika alimentacyjnego. 

 

Są to dochody budżetu nieujęte w planach finansowych innych 

samorządowych jednostek budżetowych. 
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Dochody budżetowe jak wyżej za dany rok są ewidencjonowane w księgach  

rachunkowych budżetu (organu) odpowiednio na kontach  133/901                           

i  137/907,                a dochody wpływające z Urzędów Skarbowych 133/224                         

i 224/901. Do dochodów za dany rok zalicza się udziały w podatku 

dochodowym od osób fizycznych i dochody realizowane na rzecz jednostki 

samorządu terytorialnego otrzymane w styczniu roku następnego oraz 

dotacje celowe   i subwencje oświatową na styczeń otrzymane w grudniu 

roku poprzedniego. 

Podstawą sporządzenia sprawozdania z  wykonania dochodów – RB-27S                        

w obowiązujących okresach będą księgi budżetu (organu). 

 

Po sporządzeniu rocznych zbiorczych sprawozdań budżetowych w terminie 

właściwym dla zamknięcia ksiąg rachunkowych Urzędu Miasta                                   

i sporządzenia bilansu oraz rachunku zysków i strat Wydział Budżetowy 

przekazuje   nie później niż do 15 marca Wydziałowi Księgowo – 

Rachunkowemu polecenie księgowania wraz z kserokopią sprawozdań 

budżetowych Rb-27 S z wykonania dochodów zrealizowanych na 

podstawowy rachunek bankowy budżetu Miasta, a nieujętych w planach 

finansowych innych jednostek budżetowych Miasta celem ujęcia ich na 

koncie 750 „Przychody i koszty finansowe”. 

 

 

2. Jednostkowe sprawozdanie Rb-28 S z wykonania planu wydatków 

budżetowych   sporządza się z: 

1) zwroty dotacji wykorzystanych niezgodnie z przeznaczeniem lub 

pobranych w nadmiernej wysokości oraz odsetki, 

2) zwroty dotyczące rozliczeń z Komisją Europejską (dot. 

niewykorzystanych środków pomocowych otrzymanych z Agencji 

Narodowej) 

3) różnice kursowe od niewykorzystanych środków wyrażonej w walucie 

obcej (rozliczanej z Agencją Narodową) 

 

3. Sprawozdanie Rb-27ZZ kwartalne z wykonania planu dochodów związanych  

z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań 

zleconych j.s.t. ustawami. 

 

     W Wydziale Budżetowym sporządza się sprawozdanie zbiorcze Rb-27ZZ na 

podstawie sprawozdań jednostkowych w szczegółowości tych sprawozdań ,                   

z tym, że: 

1) w kolumnie „Dochody potrącone przez j.s.t.” wykazuje się dochody                 

wykonane,  należne j.s.t. na podstawie odrębnych przepisów, 
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2) w kolumnie „Dochody przekazane” wykazuje się kwotę dochodów 

przekazanych na rachunek  bieżący PUW (za 4 kwartały wykazuje się 

kwotę dochodów przekazanych do 8 stycznia następnego roku), 

3) w danych uzupełniających wykazuje się w poszczególnych rozdziałach 

kwoty należności , zaległości i nadpłat, odpowiednio w części należnej 

budżetowi państwa i j.st. na mocy odrębnych przepisów. 

 

4. Sprawozdanie Rb-50 kwartalne o dotacjach/wydatkach związanych z 

wykonywaniem zadań z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań 

zleconych j.s.t. ustawami sporządza się oddzielnie dla: 

1) dotacji, 

2) wydatków. 

 

Sprawozdanie Rb-50 z dotacji sporządza się osobno w Wydziale 

Budżetowym dla zadań gminnych i powiatowych z otrzymanych środków w 

paragrafach: 2010, 2110, 6310,6410.  

  

5. Sprawozdanie Rb-ST roczne o stanie środków na rachunkach bankowych 

j.s.t. sporządza się  na podstawie stanu środków na rachunkach budżetu j.s.t. 

 

6. Sprawozdanie Rb-Z  kwartalne o stanie zobowiązań według tytułów 

dłużnych oraz gwarancji i poręczeń  sporządza się z: 

1) pożyczki na prefinansowanie projektów unijnych, 

2) kredytów i pożyczek np. ze spółdzielni mieszkaniowych, NFOŚ, WFOŚ, 

3) obligacji. 

 

7. Sprawozdanie Rb-UZ roczne sprawozdanie uzupełniające o stanie 

zobowiązań według tytułów dłużnych  sporządza się z kredytów , pożyczek i 

obligacji. 

 

8. Sprawozdanie Rb-N  o stanie należności i wybranych aktywów finansowych 

w organie sporządza się między innymi z: 

 

1) pożyczek udzielonych przez Radę Miasta, 

2) depozytów na żądanie ( rachunek bankowy, lokaty), 

3) wartość należności uzyskanych przez jednostki budżetowe w wyniku  

realizacji zadań z zakresu administracji rządowej należnej budżetowi 

jednostki samorządu terytorialnego, 

4) należności z Urzędów Skarbowych przekazanych w następnym miesiącu, 

5) należności z Ministerstwa Finansów z tytułu udziału w podatku 

dochodowym od osób fizycznych, 
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9. Sprawozdanie Rb-UN roczne sprawozdanie uzupełniające o stanie 

należności    sporządza się między innymi z tytułu nabytych  papierów 

wartościowych, które zostały dopuszczone do obrotu zorganizowanego czyli 

takie dla których istnieje płynny rynek wtórny. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    



 12 

VI. Inwentaryzacja 

 

1. Na dzień 31 grudnia przeprowadza się inwentaryzację środków pieniężnych     

zgromadzonych na rachunkach bankowych w drodze uzyskania od banku 

prowadzącego obsługę budżetu  pisemnego potwierdzenia stanu salda 

rachunku . 

2. Stan należności z tytułu udzielonych pożyczek uzgadniany jest przez 

potwierdzenie salda. 

2.  W przypadku różnic następuje korekta do stanu rzeczywistego. 
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VII. Zakładowy Plan Kont dla budżetu Miasta Rzeszowa 

 
Wykaz kont syntetycznych 

 
Konta bilansowe 

 

133 Rachunek budżetu 

134 Kredyty bankowe 

137 Rachunki środków funduszy pomocowych 

138 Rachunki środków na prefinansowanie 

139 Inne rachunki bankowe 

140 Inne środki pieniężne 

 

222 Rozliczenie dochodów budżetowych 

223 Rozliczenie wydatków budżetowych 

224 Rozrachunki budżetu 

225 Rozliczenie niewygasających wydatków 

227 Rozliczenie dochodów ze środków funduszy pomocowych 

228 Rozliczenie wydatków ze środków funduszy pomocowych 

240 Pozostałe rozrachunki 

250 Należności finansowe 

260    Zobowiązania finansowe 

268    Zobowiązania z tytułu prefinansowania 

290    Odpisy aktualizujące należności 

 

901     Dochody budżetu 

902     Wydatki budżetu 

903     Niewykonane wydatki 

904     Niewygasające wydatki 

907     Dochody z funduszy pomocowych 

908     Wydatki z funduszy pomocowych 

909     Rozliczenia międzyokresowe 

960     Skumulowana nadwyżka lub niedobór na zasobach budżetu 

961     Niedobór lub nadwyżka 

962     Wynik na pozostałych operacjach 

967     Fundusze pomocowe 

968     Prywatyzacja  

 
Konta pozabilansowe  

 

991 Planowane dochody budżetu 

992 Planowane wydatki budżetu 

993 Rozliczenia z innymi budżetami 
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Zasady funkcjonowania kont – opis 

 
 
Konta bilansowe 

 

Konto 133 – „Rachunek budżetu” 

 

Konto 133 służy do ewidencji operacji pieniężnych dokonywanych na 

bankowym rachunku budżetu. 

Zapisy na koncie 133 są dokonywane wyłącznie na podstawie dowodów 

bankowych i muszą być zgodne z zapisami w księgowości banku. W razie 

stwierdzenia błędu w dowodzie bankowym księguje się sumy zgodnie 

z wyciągiem, natomiast różnice wynikające z błędu odnosi się na konto 240 

„Pozostałe rozrachunki” jako „sumy do wyjaśnienia”. Różnice te 

wyksięgowuje się na podstawie dokumentu księgowego zawierającego 

sprostowanie błędu. 

 
 

Na stronie W-n konta 133 ujmuje się  wpływy środków pieniężnych na 

rachunek budżetu, w tym również spłaty dotyczące kredytu udzielonego 

przez bank na rachunku budżetu. 

Operacje dotyczące wpływów z tytułu dochodów budżetu realizowanych 

wyłącznie za pośrednictwem rachunku budżetu: 

 udziały jednostki samorządu terytorialnego we wpływach z podatku 

dochodowego od osób fizycznych przekazanych z centralnego rachunku 

bieżącego budżetu państwa na rachunek jednostki samorządu 

terytorialnego, 

 dochody z tytułu podatków i opłat pobieranych przez urzędy skarbowe na 

rzecz jednostki samorządu terytorialnego, 

 subwencje ogólne, 

 dotacje celowe z budżetu państwa i dotacje od innych jednostek 

samorządu terytorialnego, 

 dotacje z funduszów celowych, 

 dotacje rozwojowe, 

 środki finansowe pochodzące ze źródeł zagranicznych nie podlegające 

zwrotowi co do których beneficjent nie ma obowiązku wyodrębnienia 

kont w księgach rachunkowych, 

 odsetki od środków na rachunku budżetu , odsetki od lokat terminowych, 

odsetki od pożyczek udzielanych ze środków budżetu, 

 wpłaty nadwyżek środków obrotowych od zakładów budżetowych, 

gospodarstw pomocniczych, dochodów własnych jednostek budżetowych, 

 dofinansowanie zadań własnych z innych źródeł (np. pochodzących 
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z dopłat do gier liczbowych), 

 spadki, zapisy i darowizny na rzecz jednostki samorządu terytorialnego, 

 

Operacje z tytułu przychodów: 

 wpływy z tytułu kredytów bankowych, 

 wpływy z tytułu emisji papierów        wartościowych, 

 spłaty pożyczek udzielonych ze środków budżetu, 

 wpływy z prywatyzacji 

Operacje wewnętrzne: 

 zwrot środków z rachunków lokat terminowych na rachunek podstawowy 

budżetu, 

 zwrot środków z subkonta wydatków niewygasających na rachunek 

podstawowy, 

 refundacja poniesionych wydatków z własnych środków budżetowych 

z rachunku środków pomocowych na rachunek podstawowy, 

 przekazanie środków z rachunku podstawowego na rachunki lokat 

terminowych, na subkonto wydatków niewygasających i na inne 

wyodrębnione rachunki bankowe.  

Inne wpływy m.in. : 

 okresowe przelewy dochodów realizowanych przez jednostki budżetowe, 

 zwroty środków przekazanych na wydatki jednostek budżetowych, 

  okresowe przelewy dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu 

administracji rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami 

zrealizowanych przez urząd i inne jednostki budżetowe, 

 zwroty dotacji celowych, rozwojowych, 

 zwrot środków pomocowych za uprzednio przekazane środki budżetowe 

do jednostki budżetowej na realizację projektu, 

 realizacja weksla otrzymanego od dłużnika, 

 należności zasądzone, 

 odszkodowania od firm ubezpieczeniowych. 

 

 

   Na stronie Ma konta 133 ujmuje się przelewy środków pieniężnych                            

z rachunku budżetu, w tym również przelewy dokonane w ramach kredytu 

udzielonego przez bank na rachunku budżetu (saldo kredytowe konta 133). 

Operacje dotyczące wypłat: 

 przelewy związane z rozchodami budżetu z tytułu wypłat pożyczek  

udzielonych, spłat kredytów bankowych, spłat pożyczek zaciągniętych              

i wykupu wyemitowanych papierów wartościowych,  

Operacje wewnętrzne takie jak: 

 przekazanie środków z rachunku podstawowego na rachunki lokat 

terminowych, 
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 przekazanie środków z rachunku podstawowego na subkonto środków na 

wydatki niewygasające, 

Inne przelewy, takie jak: 

 przelew dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu administracji 

rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami na rachunek budżetu 

państwa, 

 okresowe przelewy na wydatki urzędu i innych jednostek budżetowych, 

 zwroty dotacji celowych, rozwojowych. 
 

  

W ciągu roku konto 133 może wykazywać saldo strony W-n oznaczające stan 

środków pieniężnych na rachunku budżetu lub strony Ma oznaczające kwotę 

wykorzystanego kredytu bankowego udzielonego przez bank na rachunku 

bieżącym. 

Dla potrzeb wyodrębnionej ewidencji projektów finansowanych dotacją 

rozwojową zakłada się subkonto do konta 133. 

 

Konto 133 
W-n 

 wpływy środków pieniężnych na 

rachunek budżetu w korespondencji z 

kontami 901, 909, 224, 134, 260, 250, 

222, 223, 240, 137, 968, 133-2 

Ma 

 przekazanie środków pieniężnych                 

z rachunku budżetu w korespondencji 

z kontami 902, 140, 250, 134, 260, 

133-2, 224, 223, 228 

 

 

Konto 134 „Kredyty bankowe”  

 

Konto 134 służy do ewidencji kredytów bankowych zaciągniętych na 

finansowanie budżetu.  

Konto 134 może wykazywać saldo Ma oznaczające stan kredytu 

przeznaczonego na finansowanie budżetu.  

 

Konto 134 

W-n 
 spłata kredytu bankowego                        

w korespondencji z kontem 133, 

 umorzenie kredytów bankowych              

w korespondencji z kontem 962, 

 dodatnie różnice kursowe wyliczone 

od kredytów zaciągniętych                      

w walutach obcych w korespondencji 

z kontem 962. 

Ma 
 kredyt bankowy na finansowanie  

budżetu w korespondencji z kontem 

133, 

 ujemne różnice kursowe ustalane od  

kredytów zaciągniętych w walucie 

obcej w korespondencji z kontem 962. 

 

 

 



 17 

 

 

Konto 137 „Rachunki środków funduszy pomocowych” 

 

Konto 137 służy do ewidencji środków pieniężnych otrzymanych w ramach 

realizacji zadań z funduszy pomocowych, w zakresie których umowa lub 

przepis określają konieczność wydzielenia środków pomocowych na 

odrębnym rachunku bankowym. 

Ewidencja szczegółowa umożliwia ustalenie stanu środków każdego 

wyodrębnionego funduszu pomocowego. 

Konto 137 może wykazywać saldo W-n, które oznacza stan środków 

pochodzących z funduszy pomocowych na rachunkach bankowych. 

Ewidencja operacji tej części projektu, która jest finansowana ze środków 

budżetu (wydatki z czwartą cyfrą 9 w oznaczeniu paragrafów) prowadzona 

jest na koncie 133 w korespondencji z kontem 223.  

 

Konto 137 

W-n 
 wpływ środków pomocowych na 

finansowanie projektów lub z tytułu 

refundacji wydatków poniesionych 

przez j.s.t., a dotyczące tej części 

projektu, która jest finansowana ze 

środków zagranicznych w 

korespondencji                z kontem 

907, 

 odsetki dopisane do wyodrębnionego 

rachunku środków pomocowych, 
podlegające rozliczeniu z instytucją 

zarządzającą lub zwiększające 

dochody ze środków funduszy 

pomocowych ( zgodnie z umową)                      

w korespondencji z kontem 240 lub 

907, 
 zwroty niewykorzystanych środków 

pomocowych przez jednostki 

budżetowe realizujące projekt                   

w korespondencji z kontem 228, 

 wpływ dochodów zrealizowanych 

przez jednostki realizujące zadania 

finansowane ze środków pomocowych 

w korespondencji z kontem 227. 

Ma 
 przelewy na rachunki bankowe  

jednostek budżetowych realizujących 

projekty finansowane lub 

współfinansowane środkami pomoco-

wymi w korespondencji z kontem 228, 

 przekazanie niewykorzystanych  

środków na rachunek instytucji    

pośredniczącej, jeżeli taka konieczność 

wynika z zawartej umowy w roku 

bieżącym korespondencji z kontem 

907, w roku następnym – 908, 

 przekazanie otrzymanych środków 

pomocowych z tytułu refundacji 

wydatków poniesionych uprzednio ze 

środków własnych na podstawie 

wniosku o płatność, na rachunek 

podstawowy budżetu w korespondencji 

z kontem 140 oraz odsetek od tych 

środków w korespondencji z kontem  

240, 

 odsetki przelane na rachunek instytucji 

pomocowej  podlegające rozliczeniu             

z tą instytucją  w korespondencji               

z kontem 240, 

 zwrot uprzednio przekazanych środków 

budżetowych na realizację projektu             

w korespondencji z kontem 228. 
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Konto 138 „Rachunki środków na prefinansowanie” 

 

Konto 138 służy do ewidencji operacji pieniężnych dokonywanych na 

wyodrębnionych rachunkach bankowych otwartych dla potrzeb operacji 

finansowych dotyczących prefinansowania w ramach pożyczek zaciągniętych  

z budżetu państwa na finansowanie zadań realizowanych z udziałem środków 

pochodzących z budżetu Unii Europejskiej. 

Na koncie 138 dokonuje się księgowań wyłącznie na podstawie dowodów 

bankowych, w związku z czym musi zachodzić pełna zgodność zapisów konta 

138 między księgowością banku, a jednostką samorządu terytorialnego. 

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 138 zapewnia podział środków 

wg rachunków bankowych i realizowanych zadań. 

Konto 138 może wykazywać saldo W-n, które oznacza stan środków 

pieniężnych znajdujących się na wydzielonych rachunkach bankowych 

pożyczek na prefinansowanie. 

 

 

Konto 138 

W-n 
 wpływy zaciągniętych pożyczek,                 

w korespondencji z kontem 268; 

 wpływy środków przeznaczonych na 

spłatę pożyczek w korespondencji               

z kontem 907. 

Ma 
 przelewy na cele określone  

w umowie pożyczki w korespondencji 

z kontem 228; 

 zwroty pożyczek w korespondencji             

z kontem 268. 

 

 

Konto 139 „Inne rachunki bankowe” 

 

Konto 139 służy do ewidencji operacji dotyczących wydzielonych zgodnie        

z odrębnymi przepisami środków pieniężnych innych niż środki budżetu              

i środki pochodzące z funduszy pomocowych. 

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 139 zapewnia podział środków 

na ich rodzaje. 

Konto 139 wykazuje saldo W-n, które oznacza stan środków pieniężnych, 

znajdujących się na innych rachunkach bankowych. 

Na koncie 139 prowadzi się ewidencję środków wpływających z jednostek 

budżetowych z tytułu realizacji zadań rządowych (100%) oraz środków 

przekazanych  z gminy dłużnika  alimentacyjnego. 
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Konto 139 

W-n 
 wpływ środków w korespondencji              

z kontem 901, 224 

 zwrot niewykorzystanych środków                 

z jednostki realizującej,                                  

w korespondencji z kontem 223 

 otrzymane odsetki od środków                    

w korespondencji z kontem 240. 

Ma 
 przelewy środków do jednostek 

realizujących w korespondencji z 

kontem 223, 

 przelewy środków należnych 

budżetowi państwa z tytułu realizacji 

zadań rządowych oraz należnych 

budżetowi samorządowemu w 

korespondencji z kontem 224, 

 koszty obsługi , prowizje bankowe w 

korespondencji z kontem 240, 

 zwrot niewykorzystanych środków na 

rachunek podstawowy w 

korespondencji z kontem 901 

 

 

 

Konto 140 „Inne środki pieniężne” 

 

Konto to służy do ewidencji środków pieniężnych w drodze – przelewy środków 

pieniężnych między rachunkami bankowymi budżetu. 

Środki pieniężne w drodze ewidencjonowane są na bieżąco. 

Saldo W-n konta 140 oznacza stan środków pieniężnych w drodze. 

 

Konto 140 

W-n 
 przelew środków pieniężnych  

w drodze w korespondencji z kontem 

137, 133. 

Ma 
 wpływ środków pieniężnych  

w drodze na bankowy rachunek 

budżetu w korespondencji z kontem 

133. 

 

 

Konto 222 „Rozliczenie dochodów budżetowych”. 

 

Konto 222 służy do ewidencji rozliczeń z jednostkami budżetowymi  z tytułu 

realizowanych przez te jednostki dochodów budżetowych. 

Ewidencję szczegółową do konta 222 prowadzi się według poszczególnych 

jednostek budżetowych w celu ustalenia stanu rozliczeń  z tytułu 

zrealizowanych przez nie dochodów budżetowych.  

Konto 222 może wykazywać dwa salda:  

 saldo W-n konta 222 oznacza stan dochodów budżetowych 

zrealizowanych przez jednostki budżetowe i objętych okresowymi 

sprawozdaniami, lecz nie przekazanych na rachunek budżetu, 
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 saldo Ma konta 222 oznacza stan dochodów budżetowych przekazanych 

przez jednostki budżetowe na rachunek budżetu, lecz nie objętych 

okresowymi sprawozdaniami. 

 

 

 

Konto 222 

W-n 
 przeniesienie na podstawie 

kwartalnych sprawozdań budżetowych 

RB-27S jednostek sumy 

zrealizowanych dochodów 

budżetowych w korespondencji  

z kontem 901, 

 przeksięgowanie otrzymanych 

dochodów dot. następnego roku w 

korespondencji z kontem 909. 

Ma 
 okresowe przelewy na rachunek 

budżetu dochodów budżetowych 

zrealizowanych przez jednostki 

budżetowe w korespondencji  

z kontem 133  z zapisem technicznym 

 

 

Konto 223 „Rozliczenie wydatków budżetowych” 

 

Konto 223 służy do ewidencji rozliczeń z jednostkami budżetowymi z tytułu 

dokonanych przez te jednostki wydatków budżetowych ( w tym z dotacji 

rozwojowych). 

Ewidencja szczegółowa prowadzona jest w sposób umożliwiający  ustalenie 

stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami budżetowymi z tytułu przelanych 

na ich rachunki środków przeznaczonych na pokrycie realizowanych przez nie 

wydatków budżetowych.  

Saldo W-n konta 223 oznacza stan przelanych środków na rachunki bieżące 

jednostek budżetowych, lecz niewykorzystanych na pokrycie wydatków 

budżetowych . 

 

Konto 223 

W-n 
  przelewy z rachunku budżetu na 

pokrycie wydatków jednostek 

budżetowych w korespondencji z 

kontem 133. 

 

Ma 
 przeniesienie na podstawie 

kwartalnych sprawozdań Rb-28 S 

wydatków dokonywanych przez 

jednostki budżetowe w korespondencji 

z kontem 902, 

 zwrot przez jednostki budżetowe 

niewykorzystanych środków na 

wydatki danego roku budżetowego w 

korespondencji z kontem 133 

(równoległy obustronny zapis ujemny 

na koncie 223). 
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 Konto 224 „Rozrachunki budżetu” 

 

Konto 224 służy do ewidencji rozrachunków z innymi budżetami,  

a w szczególności:  

1. rozliczenia dochodów budżetowych realizowanych przez urzędy 

skarbowe na rzecz budżetu jednostki samorządu terytorialnego, 

2. rozrachunków z tytułu dotacji , 

3. rozrachunków z tytułu dochodów pobranych na rzecz budżetu państwa, 

4. rozrachunków z tytułu udziałów w dochodach innych budżetów. 

 

Wpływy na rachunek budżetu z tytułu dochodów pobranych przez urzędy 

skarbowe na rzecz jednostki samorządu terytorialnego są ujmowane na koncie 

133 w korespondencji z kontem 224. Kwartalnie na podstawie sprawozdania 

Rb-27   z urzędów skarbowych  przeksięgowuje się dochody wykonane na konto 

901.  

Wpływ udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych przekazane przez 

Ministerstwo Finansów na rachunek budżetu za miesiąc marzec, czerwiec, 

wrzesień, grudzień otrzymane w następnym miesiącu księguje się poleceniem 

księgowania na stronie W-n konta 224 w korespondencji z kontem 901. Wpłaty 

udziałów otrzymane w następnym miesiącu dotyczące marca, czerwca, 

września, grudnia księguje się po stronie Ma 224 w korespondencji z kontem 

133.  

Na podstawie informacji z jednostek budżetowych na dzień 31 grudnia na 

koncie 224 po stronie Ma ujmuje się zwroty dotacji w części niewykorzystanej 

na cel, na który zostały przyznane w korespondencji z kontem 901. W styczniu 

następnego roku przelew niewykorzystanej dotacji księguje się na stronie W-n 

konta 224 w korespondencji z kontem 133. 

Na koncie 224 ujmuje się wszystkie bezpośrednie wpływy z tytułu dochodów 

należnych budżetowi państwa związanych z realizacją zadań z zakresu 

administracji rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami, a także 

rozliczenie tych dochodów   z budżetem państwa i budżetem j.s.t.. 

Ewidencja szczegółowa do konta 224 umożliwia ustalenie stanu należności  

i zobowiązań według poszczególnych tytułów oraz według poszczególnych 

budżetów. 

 

Konto 224 może wykazywać dwa salda: 

 Saldo W-n konta 224 oznacza stan należności, 

 Saldo Ma konta 224 oznacza stan zobowiązań budżetu. 
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Konto 224 

W-n  
 przypis udziałów w podatku 

dochodowym od osób fizycznych 

na podstawie „PK” przekazanych 

przez Ministerstwo Finansów 

otrzymanych w następnym 

miesiącu w korespondencji z 

kontem 901, 

 zwroty nadpłat podatków i opłat  

realizowane przez US w trakcie 

roku budżetowego w 

korespondencji z kontem 133. 

Równoległy obustronny zapis 

techniczny ujemny na koncie 224, 

 zwrot nienależnie pobranych 

świadczeń pieniężnych, 

dotyczących lat ubiegłych, które 

finansowane były z dotacji celowej 

w korespondencji z kontem 133, 

 przeksięgowanie dochodów 

wykonanych, pobranych przez US 

na rzecz Miasta na podstawie 

sprawozdań kwartalnych RB – 27 

na dochody budżetu – konto 

przeciwstawne 901, 

 przelewy w styczniu następnego 

roku niewykorzystanej dotacji                

z ubiegłego roku do PUW                    

w korespondencji z kontem 133, 

 

Ma 
 wpływy z tytułu dochodów pobranych 

przez urzędy skarbowe w korespondencji 

z kontem 133, 

 wpływy udziałów w podatku 

dochodowym  od osób fizycznych 

przekazane przez Ministerstwo Finansów 

w miesiącu styczniu, kwietniu, lipcu i 

październiku korespondencji z kontem 

133, 

 przypisane do zwrotu dotacje w części 

niewykorzystanej na cel, na który zostały 

przyznane  w korespondencji z kontem 

901, 

 wpływy z tytułu dochodów  związanych                          

z realizacją zadań z zakresu administracji 

rządowej oraz innych zadań zleconych 

ustawami w części należnej budżetowi 

miasta (§ 2360), 

 przypisanie do zwrotu nienależnie 

pobranych świadczeń pieniężnych 

dotyczących lat ubiegłych 

sfinansowanych z dotacji celowej w 

korespondencji z kontem 902 (§ 2910), 

 wpływ podatków i opłat realizowanych 

przez Urzędy Skarbowe na rzecz Miasta 

w korespondencji z kontem 133. 

 

 

Konto 225 „Rozliczenie niewygasających wydatków” 

 

Konto 225 służy do ewidencji rozliczeń z jednostkami budżetowymi z tytułu 

zrealizowanych przez te jednostki niewygasających wydatków. 

Na stronie Wn konta 225 ujmuje się środki przelane z rachunku budżetu na 

pokrycie niewygasających wydatków jednostek budżetowych. 

Na stronie Ma konta 225 ujmuje się wydatki zrealizowane przez jednostki 

budżetowe oraz zwroty środków niewykorzystanych. 

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 225 powinna umożliwić ustalenie 

stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami budżetowymi z tytułu 

przekazanych im środków na realizację niewygasających wydatków. 

Konto 225 może wskazywać: 

 Saldo Wn oznaczające stan nierozliczonych środków przekazanych 

jednostkom budżetowym na realizację niewygasających wydatków. 
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Konto 225 

W-n  
 Przekazanie środków z subkonta 

rachunku podstawowego budżetu 

na pokrycie niewygasających 

wydatków jednostek budżetowych                        

w korespondencji z kontem 133.  

Ma 
 Wydatki zrealizowane przez jednostki 

budżetowe na podstawie sprawozdań                 

Rb-28 NW w korespondencji z kontem 

904; 

 Zwrot środków niewykorzystanych 

zgodnie z planem wydatków 

niewygasających w korespondencji                  

z kontem 133, równolegle obustronny 

techniczny zapis ujemny na koncie 225. 

 

Konto 227 „Rozliczenie dochodów ze środków funduszy pomocowych” 

 

Konto 227 służy do ewidencji rozliczeń z jednostkami z tytułu zrealizowanych 

dochodów dotyczących funduszy pomocowych. 

Ewidencję szczegółową do konta 227 prowadzi się w sposób umożliwiający 

ustalenie stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami z tytułu zrealizowanych 

przez nie dochodów, według typów funduszy pomocowych. 

 

Konto 227 może wykazywać dwa salda: 

 Saldo W-n konta 227 oznacza stan dochodów zrealizowanych przez 

jednostki i objętych okresowymi sprawozdaniami, lecz nie przekazanych 

na rachunek środków funduszy pomocowych 

 Saldo Ma konta 227 oznacza stan dochodów przekazanych przez 

jednostki na rachunek środków funduszy pomocowych, lecz nie objętych 

okresowymi sprawozdaniami 

 

Konto 227 

W-n 
 przeksięgowanie dochodów 

zrealizowanych przez jednostkę              

w wysokości wynikającej  

z kwartalnych sprawozdań jednostek  

w korespondencji z kontem 907 i 240. 

Ma 
 wpływy dochodów na rachunek 

środków funduszy pomocowych od  

jednostek, które zrealizowały dochody 

w korespondencji z kontem 137. 

 

 

Konto 228 „Rozliczenie wydatków ze środków z funduszy pomocowych” 

 

Konto 228 służy do ewidencji rozliczeń z jednostkami z tytułu dokonywanych 

przez te jednostki wydatków ze środków funduszy pomocowych oraz ze 

środków własnych zaangażowanych do czasu zwrotu środków pomocowych. 

Ewidencję szczegółową do konta 228 prowadzi się w sposób umożliwiający 

ustalenie stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami z tytułu przelanych na 
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rachunki środków przeznaczonych na pokrycie realizowanych przez nie 

wydatków ze środków funduszy pomocowych. 

Saldo W-n konta 228 oznacza stan przelanych środków funduszy pomocowych  

i środków budżetowych na rachunki jednostek lecz jeszcze nie wykorzystanych 

na pokrycie wydatków.  

 

Konto 228 

W-n 
  przelewy z rachunków środków 

funduszy pomocowych na pokrycie 

wydatków jednostek, oraz zwrot 

zaangażowanych do realizacji projektu 

środków własnych budżetu w 

korespondencji z kontem 137, 

  przelewy innych środków , z których 

dokonane wydatki podlegają 

refundacji ze środków funduszy 

pomocowych w korespondencji                  

z kontem 133. 

Ma 
 przeksięgowanie wydatków 

dokonanych przez jednostki  

w wysokości wynikającej  

z kwartalnych sprawozdań tych 

jednostek w korespondencji z kontem 

908 , 

 zwroty środków pomocowych, 

niewykorzystanych przez jednostki 

budżetowe na realizację wydatków w 

korespondencji z kontem 137, 

równolegle obustronny techniczny 

zapis ujemny na koncie 228. 

 

 

Konto 240 „Pozostałe rozrachunki” 

 

Konto 240 służy do ewidencji innych rozrachunków związanych z realizacją 

budżetu z wyjątkiem rozrachunków i rozliczeń ujmowanych na kontach 222, 

223, 224, 225, 227, 228, 250, 260. 

Ewidencja szczegółowa do konta 240 umożliwia ustalenie stanu rozrachunków 

wg poszczególnych tytułów oraz według kontrahentów. 

Na koncie 240 księguje się m. in.: 

 wydatki ze środków przedakcesyjnych oraz wydatki projektów 

realizowanych ze środków pomocowych, które nie wpływają na rachunki 

budżetu, 

 mylne obciążenia, uznania rachunków bankowych, 

 sumy do wyjaśnienia, 

 odsetki od rachunków bankowych, 

 przekazanie jednostkom organizacyjnym i rozliczenie zaliczek na 

realizację projektów unijnych, 

 różnice kursowe występujące przy rozliczaniu projektów unijnych, 

 przekazanie środków na lokaty terminowe.  

 

Konto może wykazywać dwa salda: 

 saldo W-n oznacza stan należności, 

 saldo Ma oznacza stan zobowiązań z tytułu pozostałych rozrachunków. 
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Konto 240 

W-n 
 przekazanie środków na wydatki na 

wyodrębniony do obsługi jednostek 

oświaty rachunek budżetu w 

korespondencji z kontem 133, 

 przypis zrealizowanych dochodów 

przekazanych do budżetu z 

wyodrębnionego rachunku jak wyżej 

na podstawie „PK” w korespondencji 

z kontem 222,błędne obciążenia i 

korekty nieprawidłowych uznań w 

wyciągach bankowych w 

korespondencji z kontami 133, 137, 

139, 

 przekazanie naliczonych odsetek od 

środków pomocowych  na rachunek 

instytucji zarządzającej/pośredniczącej 

lub na rachunek budżetu (zgodnie z 

umową) w korespondencji z kontem 

137, 

 przekazanie zaliczek na realizację 

projektów  unijnych jednostkom 

organizacyjnym do rozliczenia w 

korespondencji z kontem 133, 

 ujęcie dochodów ze środków 

pomocowych, które nie wpływają na 

rachunek budżetu, realizowanych 

przez jednostki organizacyjne 

(sprawozdanie RB – 27S) w 

korespondencji z kontem 907, 

 przelew środków na rachunek lokaty 

terminowej w korespondencji z 

kontem 133. 

Ma 
 wpływ dochodów zrealizowanych 

przez jednostki oświaty z 

wyodrębnionego do ich obsługi 

rachunku w korespondencji z kontem 

133, 

 przypis na podstawie PK 

przekazanych na wydatki środków na 

rachunek wyodrębniony do obsługi 

jednostek oświaty w korespondencji z 

kontem 223, 

 przeksięgowanie odsetek bankowych 

na podstawie sprawozdania RB – 27 S 

w korespondencji z kontem 227, 

 przeksięgowanie zaliczki do 

rozliczenia przez jednostki realizujące 

projekt (kserokopia wyciągu z 

rachunku podstawowego budżetu) w 

korespondencji z kontem 228, 

 ujęcie wydatków pomocowych, które 

nie wpływają na rachunek budżetu , 

zrealizowanych przez jednostki 

organizacyjne (sprawozdanie RB – 28 

S) w korespondencji z kontem 908), 

 wpływ środków z rachunku lokaty 

terminowej w korespondencji z 

kontem 133.  

 

 

Konto 250 „Należności finansowe” 

 

Konto 250 służy do ewidencji należności zaliczanych do należności 

finansowych, a w szczególności z tytułu udzielonych pożyczek. 

Ewidencję szczegółową prowadzi się dla poszczególnych kontrahentów wg 

tytułów należności. 
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Konto 250 

W-n 
 wypłaty pożyczek udzielonych w 

korespondencji z kontem 133, 

 należności z tytułu spłat za dłużników w 

związku z udzielonymi poręczeniami i 

gwarancjami w korespondencji z 

kontem 909.  

Ma 
 spłaty udzielonych pożyczek w 

korespondencji z kontem 133, 

 umorzenie udzielonych pożyczek w 

korespondencji z kontem 962, 

 przeksięgowanie kwot 

wierzytelności odzyskanych od 

dłużników z tytułów poręczeń i 

gwarancji w korespondencji z 

kontem 909, 

 odpisanie należności z tytułu spłat 

za dłużników w związku z 

udzielonymi poręczeniami / 

gwarancjami w korespondencji z 

kontem 909. 

 

Konto może wykazywać dwa salda: 

 saldo W-n oznacza stan należności finansowych; 

 saldo Ma oznacza stan nadpłat z tytułu należności finansowych. 

 

Konto 260 „Zobowiązania finansowe” 

 

Konto 260 służy do ewidencji zobowiązań zaliczanych do zobowiązań 

finansowych z wyjątkiem kredytów bankowych, a w szczególności z tytułu 

zaciągniętych pożyczek i wyemitowanych instrumentów finansowych. 

Ewidencję szczegółową prowadzi się dla każdego kontrahenta wg tytułów 

zobowiązań. 

 

Konto 260 może wykazywać dwa salda: 

 saldo W-n oznacza stan nadpłaconych zobowiązań finansowych, 

 saldo Ma oznacza stan zaciągniętych zobowiązań finansowych 

 

 

Konto 260 

W-n 
 spłata zaciągniętych pożyczek i wykup 

obligacji w korespondencji z kontem 

133, 

 umorzenie zaciągniętych pożyczek  

w korespondencji z kontem 962. 

Ma 

 wpływ środków z tytułu zaciągniętych 

pożyczek i emisji obligacji w 

korespondencji z kontem 133. 
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Konto 268 „Zobowiązania z tytułu prefinansowania” 

 

Konto 268 służy do ewidencji zobowiązań z tytułu pożyczek udzielonych  

z budżetu państwa w ramach prefinansowania na finansowanie zadań 

realizowanych z udziałem środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej. 

Ewidencja szczegółowa do konta 268 pozwala na ustalenie stanu zobowiązań  

z bankiem według tytułów zobowiązań. 

Konto 268 może wykazywać dwa salda: 

 Saldo W-n oznacza stan nadpłaconych zobowiązań z tytułu pożyczek 

zaciągniętych w ramach prefinansowania, 

 Saldo Ma oznacza stan zaciągniętych zobowiązań z tytułu pożyczek na 

prefinansowanie 

 

Konto 268 

W-n 
 wartość spłaconych zobowiązań 

zaciągniętych z tytułu pożyczek  

w ramach prefinansowania: 

- w korespondencji z kontem 138, 

na podstawie wyciągu bankowego, 

- w korespondencji z kontem 227 na 

podstawie kserokopii wyciągu 

bankowego. 

 

Ma 
 wartość zaciągniętych zobowiązań  

z tytułu pożyczek w ramach 

prefinansowania: 

- w korespondencji z kontem 138 na 

podstawie wyciągu bankowego, 

- w korespondencji z kontem 228 na 

podstawie kserokopii wyciągu 

bankowego. 

 

     Konto 290 „Odpisy aktualizujące należności” 

 

Konto 290 służy do ewidencji odpisów aktualizujących należności na koniec 

roku obrotowego. 

Odpisy aktualizujące należności dotyczą rozchodów budżetu z tytułu 

udzielonych pożyczek. Odpisu dokonuje się w przypadku zaistnienia ryzyka 

nieodzyskania pożyczki np. uzyskania informacji o niewypłacalności dłużnika. 

 Saldo Ma konta 290 oznacza wartość odpisów aktualizujących należności. 

 

Konto 290 

W-n 
- ujmuje się zmniejszenie wartości 

odpisów aktualizujących 

należności w korespondencji                 

z kontem 962 

Ma 
- wartość odpisów aktualizujących 

należności w korespondencji                   

z kontem 962 
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Konto 901 „Dochody budżetu” 

 

Konto 901 służy do ewidencji osiągniętych dochodów budżetu w danym 

roku budżetowym (w tym dotacje rozwojowe). 

Ewidencja szczegółowa do konta 901 umożliwia ustalenie stanu 

poszczególnych dochodów budżetowych wg podziałek klasyfikacji 

budżetowej.  

Dotacje otrzymane w grudniu za styczeń  następnego roku są ujmowane na 

koncie 909. W następnym roku przeksięgowuje się dotacje otrzymane                   

w grudniu za styczeń następnego roku na konto 901. 

Saldo Ma konta 901 oznacza sumę osiągniętych dochodów budżetu za dany 

rok. 

Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego saldo konta 901 przenosi się na 

konto 961. 

 

Konto 901 

W-n 
 przeniesienie w końcu roku sumy 

osiągniętych dochodów budżetu na 

konto 961. 

Ma  
 dochody księgowane na podstawie 

kwartalnych sprawozdań budżetowych 

Rb-27 S jednostek budżetowych 

w korespondencji z kontem 222, 

 dochody księgowane na podstawie 

kwartalnych sprawozdań innych 

organów w korespondencji z kontem 

224, 

 inne dochody budżetowe,  

w szczególności subwencje  

i dotacje w korespondencji z kontem 

133,  

 z tytułu rozrachunków z innymi 

budżetami za dany rok budżetowy 

w korespondencji  z kontem 133,  

 własne, w korespondencji z kontem 

133,139, 

 zwrot niewykorzystanych dotacji w 

korespondencji z kontem 133 i 224. 

Równoległy obustronny techniczny 

zapis ujemny na koncie 901. 

 

Subwencje i dotacje otrzymane w grudniu na styczeń roku następnego są 

ujmowane na koncie 909 w korespondencji z kontem 133. 
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Konto 902 „Wydatki budżetu” 

 

Konto 902 służy do ewidencji dokonanych wydatków budżetu jednostki 

samorządu terytorialnego (w tym z dotacji rozwojowych). 

Ewidencję szczegółową do konta 902 prowadzi się wg podziałek klasyfikacji 

budżetowej. 

Saldo W-n konta 902 oznacza sumę dokonanych wydatków budżetu za dany 

rok. Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego saldo konta 902 przenosi się 

na konto 961. 

 

 Konto 902 

W-n 
 wydatki jednostek budżetowych na 

podstawie ich sprawozdań budżeto-

wych Rb-28S w korespondencji  

z kontem 223, 

 z tytułu rozrachunków z innymi 

budżetami w korespondencji z kontem 

224. 

Ma 
 przeniesienie w końcu roku sumy 

dokonanych wydatków budżetowych 

na konto 961. 

 

 

Konto 903 „Niewykonane wydatki” 

 

Konto 903 służy do ewidencji niewykonanych wydatków zatwierdzonych 

uchwałą organu stanowiącego jednostki samorządu terytorialnego do 

realizacji w latach następnych oraz niewykonanych wydatków budżetowych 

przeznaczonych na programy i projekty realizowane przy udziale środków 

funduszy pomocowych (z mocy ustawy). 

Na stronie W-n konta 903 ujmuje się wartość niewykonanych wydatków 

zatwierdzonych do realizacji w latach następnych w korespondencji  

z kontem 904. 

Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego saldo konta 903 przenosi się na 

konto 961. 

 

Konto 903 

W-n 
 wartość niewykonanych wydatków 

zatwierdzonych do realizacji w latach 

następnych w korespondencji 

z kontem 904. 

Ma 
 przeniesienie salda konta 903 pod datą 

ostatniego dnia roku budżetowego na 

konto 961. 
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Konto 904 „Niewygasające wydatki” 

 

 

Konto 904 służy do ewidencji niewygasających wydatków.  

Konto 904 może wykazywać saldo Ma do czasu zrealizowania planu 

niewygasających wydatków lub do czasu wygaśnięcia planu 

niewygasających wydatków. 

 

 

 

Konto 904 

W-n 
 wydatki jednostek budżetowych 

dokonane w ciężar planu 

niewygasających wydatków, na 

podstawie ich sprawozdań 

budżetowych (odrębne RB - 28NW)  

w korespondencji z kontem 225, 

 przeniesienie kwoty środków 

niewykorzystanych na realizację planu 

wydatków niewygasających po 

wygaśnięciu tego planu na dochody 

budżetu , 

 Przeniesienie równowartości 

wydatków dokonanych z 

wyodrębnionych rachunków środków 

finansowych funduszy pomocowych 

objętych planem niewygasających 

wydatków, w korespondencji z 

kontem 960. 

Ma 
 wartość planu niewygasających 

wydatków  zatwierdzonych do 

realizacji w latach następnych w 

korespondencji z kontem 903. 

 

 

Konto 907 „Dochody z funduszy pomocowych” 

 

Konto 907 służy do ewidencji osiągniętych dochodów z tytułu realizacji 

funduszy pomocowych.  

Ewidencja szczegółowa do konta 907 umożliwia ustalenie stanu dochodów 

poszczególnych funduszy według ich rodzajów.  

Na koniec roku budżetowego konto 907 nie wykazuje salda. 
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Konto 907 

W-n 
 przeniesienie w końcu roku sumy 

osiągniętych dochodów na konto 967, 

 

Ma 
 środki otrzymane w ramach 

bezzwrotnej pomocy zagranicznej na 

realizacje projektów finansowanych ze 

środków pomocowych - w 

korespondencji z kontem 137, 

 środki pomocowe otrzymane w formie 

refundacji wydatków zrealizowanych  

ze środków własnych j.s.t. – w 

korespondencji z kontem 137, 

 odsetki od środków na rachunku 

bankowym zwiększające środki 

pomocowe – w korespondencji z 

kontem 137, 

 dochody zrealizowane w związku z 

realizacją projektów zwiększające 

środki pomocowe: 

- bezpośrednio poprzez rachunek 

środków pomocowych budżetu – 

w korespondencji z kontem 137, 

- przez jednostki realizujące 

projekty – w korespondencji z 

kontem 227. 

 

 

Konto 908 „Wydatki z funduszy pomocowych” 

 

Konto 908 służy do ewidencji wydatków dokonywanych w ciężar środków 

funduszy pomocowych. 

Ewidencja szczegółowa do konta 908 umożliwia ustalenie stanu 

poszczególnych wydatków z funduszy pomocowych.  

Na koniec roku budżetowego konto 908 nie wykazuje salda. 

 

Konto 908 

W-n 
 wydatki księgowane na podstawie 

kwartalnych sprawozdań jednostek            

z realizacji wydatków ze środków 

funduszy pomocowych w 

korespondencji            z kontem 228. 

Ma 
 przeniesienie w końcu roku sumy 

dokonanych wydatków na konto 967. 
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     Konto 909 „Rozliczenia międzyokresowe” 

 

Konto 909 służy do ewidencji rozliczeń międzyokresowych .  

Ewidencja szczegółowa do konta 909 umożliwia ustalenie stanu rozliczeń 

międzyokresowych wg ich tytułów.  

Dotacje otrzymane w grudniu na styczeń  następnego roku są ujmowane na 

koncie 909 w korespondencji z kontem 133. W następnym roku, 

przeksięgowuje się ww. dotacje na konto 901. 

Część subwencji otrzymanej w grudniu na styczeń następnego roku ujmuje 

się na koncie 909 w korespondencji z kontem 133. W następnym roku 

przeksięgowuje się subwencje na konto 901. 

Konto 909 może wykazywać dwa salda. Saldo strony W-n oznacza 

rozliczenia z tytułu zobowiązań, które w momencie  zapłaty staną się 

wydatkami. Saldo strony Ma oznacza rozliczenia z tytułu dochodów 

otrzymanych, które w następnym roku budżetowym zostaną zaliczone do 

dochodów wykonanych oraz należności, które w momencie zapłaty staną się 

dochodami. 

Dochody budżetowe otrzymane z jednostek budżetowych w danym roku,                

a dotyczą następnego roku ujmuje się na koncie 909 w korespondencji                  

z kontem 133 lub 222. 

 

Konto 909 

W-n 
 przeksięgowanie w styczniu 

otrzymanej w grudniu, a zaliczanej do 

dochodów stycznia subwencji 

oświatowej w korespondencji                 

z kontem 901, 

 przeksięgowanie w styczniu 

otrzymanych w grudniu, a zaliczonych 

do dochodów stycznia dotacji 

celowych w korespondencji z kontem 

901. 

Ma 
 otrzymane w grudniu subwencje 

oświatowe na styczeń następnego roku 

w korespondencji z kontem 133,  

 otrzymane w grudniu dotacje celowe 

będące dochodami wykonanymi 

stycznia następnego roku                            

w korespondencji z kontem 133. 

 otrzymane dochody dot. następnego 

roku w korespondencji z kontem 133 

lub 222. 

 

Konto 960 „Skumulowana nadwyżka lub niedobór na zasobach 

budżetu”. 

 

Konto 960 służy do ewidencji stanu skumulowanych niedoborów lub 

nadwyżek budżetowych z lat ubiegłych. 

 Pod datą zatwierdzenia bilansu z wykonania budżetu za poprzedni rok na 

stronie W-n lub Ma konta 960 ujmuje się odpowiednio przeniesienie sald 

kont 961 i 962.  
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W ciągu roku konto 960 przeznaczone jest do ewidencji operacji 

dotyczących zmniejszenia lub zwiększenia skumulowanych niedoborów lub 

nadwyżek budżetu. 

Konto 960 może wykazywać saldo W-n lub saldo Ma.  

Saldo W-n konta 960 oznacza stan skumulowanego niedoboru budżetu,                 

a saldo Ma konta 960 stan skumulowanej nadwyżki budżetu. 

 

 

 

Konto 960 

W-n 
 przeksięgowanie w roku następnym, 

pod datą zatwierdzenia bilansu z 

wykonania budżetu, deficytu budżetu 

za poprzedni rok w korespondencji z 

kontem 961, 

 przeksięgowanie w roku następnym 

pod datą zatwierdzenia bilansu z 

wykonania budżetu, ujemnego wyniku 

na operacjach niekasowych za 

poprzedni rok w korespondencji z 

kontem 962, 

 przeniesienie na skumulowany wynik 

budżetu wydatków poniesionych w 

poprzednim roku i zaliczonych do 

wydatków finansowanych ze środków 

pomocowych w przypadku odmowy 

ich refundacji w korespondencji z 

kontem 967. 

 przeksięgowanie na koniec roku dot. 

rozliczenia zakończonych projektów z 

UE w korespondencji z kontem 967. 

Ma 
 przeksięgowanie w roku następnym, 

pod datą zatwierdzenia bilansu z 

wykonania budżetu, nadwyżki budżetu 

za poprzedni rok w korespondencji z 

kontem 961, 

 przeksięgowanie w roku następnym 

pod datą zatwierdzenia bilansu z 

wykonania budżetu, dodatniego 

wyniku na operacjach niekasowych za 

poprzedni rok w korespondencji z 

kontem 962, 

 przeksięgowanie wydatków z roku 

ubiegłego poniesionych ze środków 

własnych przed podpisaniem umowy, 

które instytucja zarządzająca / 

pośrednicząca w roku następnym 

zaliczyła do wydatków podlegających 

refundacji w korespondencji z kontem 

967. 

 przeksięgowanie na koniec roku dot. 

rozliczenia zakończonych projektów z 

UE w korespondencji z kontem 967. 

 

 

 

 

 

Konto 961 „Niedobór lub nadwyżka budżetu” 

 

 

 

Konto 961 służy do ewidencji wyniku wykonania budżetu czyli deficytu lub 

nadwyżki, z wyjątkiem części dotyczącej finansowania programów ze 

środków pomocowych.  
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W ewidencji szczegółowej do konta 961 wyodrębnia się źródła zwiększeń        

i rodzaje zmniejszeń wyniku wykonania budżetu stosownie do potrzeb 

sprawozdawczości.  

Na koniec roku konto 961 może wykazywać saldo W-n lub Ma.  

Saldo W-n oznacza stan deficytu budżetu, a saldo Ma stan nadwyżki. 

W roku następnym pod datą zatwierdzenia budżetu saldo konta 961 przenosi 

się na konto 960. 

 

 

 

Konto 961 

W-n 
 przeksięgowanie pod datą ostatniego 

dnia roku budżetowego poniesionych                

w ciągu roku wydatków budżetu                     

w korespondencji z kontem 902, 

 przeksięgowanie pod datą ostatniego 

dnia roku budżetowego niewykonanych 

wydatków zatwierdzonych do realizacji 

w latach następnych w korespondencji                     

z kontem 903, 

 przeksięgowanie w roku następnym, pod 

datą zatwierdzenia bilansu z wykonania 

budżetu, nadwyżki za rok poprzedni w 

korespondencji z kontem 960 (bez 

operacji z udziałem środków 

pomocowych). 

Ma 
 przeksięgowanie pod datą ostatniego 

dnia roku budżetowego 

zrealizowanych              w ciągu 

roku dochodów budżetowych                           

w korespondencji z kontem 901, 

 przeksięgowanie w roku następnym, 

pod datą zatwierdzenia  bilansu z 

wykonania budżetu, deficytu  za rok 

poprzedni w korespondencji z 

kontem 960 (bez operacji z udziałem 

środków pomocowych). 

 

 

 

Konto 962 „Wynik na pozostałych operacjach” 

 

 

 

 

Konto 962 służy do ewidencji pozostałych operacji niekasowych wpływających 

na wynik wykonania budżetu m.in. różnice kursowe, odpisy aktualizujące 

należności. 

Na koniec roku konto 962 może wykazywać saldo W-n oznaczające nadwyżkę 

kosztów nad przychodami lub saldo Ma oznaczające nadwyżkę przychodów nad 

kosztami.       

Pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budżetu saldo konta 962 

przenosi się na konto 960. 
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Konto 962 

W-n 
 księguje się w szczególności koszty 

finansowe oraz pozostałe koszty 

operacyjne związane  

z operacjami budżetowymi, 

 przeksięgowanie w roku następnym 

pod datą zatwierdzenia bilansu z 

wykonania budżetu dodatniego 

wyniku na operacjach niekasowych za 

poprzedni rok w korespondencji z 

kontem 960, 

 umorzenie udzielonych pożyczek w 

korespondencji z kontem 250, 

 ujemne różnice kursowe od kredytów 

zaciągniętych w walutach obcych w 

korespondencji z kontem 134. 

Ma 
 księguje się w szczególności 

przychody finansowe oraz pozostałe 

przychody operacyjne związane  

z operacjami budżetowymi, 

 przeksięgowanie w roku następnym 

pod datą zatwierdzenia budżetu 

ujemnego wyniku na operacjach 

niekasowych za poprzedni rok                    

w korespondencji z kontem 960, 

 umorzenie zaciągniętych kredytów 

bankowych w korespondencji z 

kontem 134, 

 dodatnie różnice kursowe od kredytów 

zaciągniętych w walutach obcych w 

korespondencji z kontem 134, 

 umorzenie zaciągniętych pożyczek w 

korespondencji z kontem 260, 

 przeniesienie środków z prywatyzacji, 

w części wykorzystanej na wydatki 

budżetowe danego roku w 

korespondencji z kontem 968. 

 

 

 

 

Konto 967 „Fundusze pomocowe” 

 

Konto 967 służy do ewidencji stanu funduszy pomocowych.  

Ewidencję szczegółową do konta 967 prowadzi się dla poszczególnych 

funduszy pomocowych wg zasad określonych w przepisach dotyczących 

każdego funduszu.  

Konto 967 może wykazywać saldo W-n lub Ma oznaczające stan 

zaangażowania funduszy pomocowych. 
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Konto 967 

W-n 
 ujemne różnice kursowe od środków 

otrzymanych w walutach obcych 

przed płatnością zobowiązań w 

korespondencji z kontem 137, 

 przeksięgowanie dodatnich różnic 

kursowych, gdy płatność zobowiązań 

nastąpiła ze środków własnych, przed 

wpływem środków pomocowych w 

korespondencji z kontem 962, 

 przeniesienie w końcu roku wydatków 

sfinansowanych ze środków 

pomocowych lub podlegających 

refundacji wydatków sfinansowanych 

ze środków własnych w 

korespondencji z kontem 908, 

 przeksięgowanie wydatków z roku 

ubiegłego (poniesionych przed 

podpisaniem umowy o 

dofinansowanie) w korespondencji z 

kontem 960.  

 przeksięgowanie na koniec roku dot. 

rozliczenia zakończonych projektów z 

UE w korespondencji z kontem 960. 

Ma 
 dodatnie różnice kursowe środków 

otrzymanych w walutach obcych 

przed płatnością zobowiązań w 

korespondencji z kontem 137, 

 przeksięgowanie ujemnych różnic 

kursowych, gdy płatność zobowiązań 

nastąpiła ze środków własnych, przed 

wpływem środków pomocowych w 

korespondencji z kontem 962, 

 przeksięgowanie na koniec roku na 

skumulowany wynik budżetu, jeżeli 

instytucja pośrednicząca odmówi 

refundacji wydatków poniesionych ze 

środków własnych lub z pożyczek na 

prefinansowanie w roku poprzednim 

w korespondencji z kontem 960, 

 przeniesienie w końcu roku 

otrzymanych w danym roku środków 

pomocowych i dochodów 

zwiększających te środki w 

korespondencji z kontem 907, 

 przeksięgowanie na koniec roku dot. 

rozliczenia zakończonych projektów z 

UE w korespondencji z kontem 960. 

 

 

 

Konto 968  „Prywatyzacja” 

 

Konto 968 służy do ewidencji przychodów i rozchodów dotyczących 

prywatyzacji. 

Na stronie W-n ujmuje się rozchody pokryte środkami z prywatyzacji 

w korespondencji z kontem 133. 

Na stronie Ma ujmuje się przychody z tytułu prywatyzacji w korespondencji 

z kontem 133. 

Ewidencję szczegółową do konta 968 prowadzi się według podziałek 

klasyfikacji i tytułów prywatyzacji. 
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Konto 968 

W-n 
 przeksięgowanie rozchodowanych na 

wydatki budżetowe środków z 

prywatyzacji na przychody finansowe w 

korespondencji z kontem 962. 

Ma 
 wpływ środków z prywatyzacji w 

korespondencji z kontem 133. 

 

Konto 968 może wykazywać saldo Ma oznaczające stan środków                       

z prywatyzacji. 
Konta pozabilansowe 

 

Konto 991 „Planowane dochody budżetu” 

 

Konto 991 służy do ewidencji planu dochodów budżetowych oraz jego 

zmian.  

Saldo Ma konta 991 określa w ciągu roku wysokość planowanych dochodów 

budżetu. Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego sumę równą saldu konta 

ujmuje się na stronie W-n konta 991. 

 

 

W-n 
 zmiany budżetu zmniejszające plan 

dochodów budżetu. 

Ma 
 planowane dochody budżetu oraz 

zmiany budżetu zwiększające 

planowane dochody. 

 

 

 

 

Konto 992 „Planowane wydatki budżetu” 

 

Konto 992 służy do ewidencji planu wydatków budżetu oraz jego zmian. 

Saldo W-n konta 992 określa w ciągu roku wysokość planowanych 

wydatków budżetu. Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego sumę równą 

saldu konta ujmuje się na stronie Ma konta 992. 

 

 

 

 

W-n 
 planowane wydatki budżetu oraz 

zmiany budżetu zwiększające 

planowane wydatki. 

Ma 

 zmiany budżetu zmniejszające plan 

wydatków budżetu lub wydatki 

zablokowane. 
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Konto 993 „Rozliczenia z innymi budżetami” 

 

Konto 993 służy do pozabilansowej ewidencji rozliczeń z innymi budżetami 

w ciągu roku, które nie podlegają ewidencji na kontach bilansowych. Konto 

993 może wykazywać dwa salda. Saldo W-n konta 993 oznacza stan 

należności od innych budżetów, a saldo Ma konta 993 - stan zobowiązań. 

 

W-n 
 należności od innych budżetów, 

 spłata zobowiązań wobec innych 

budżetów. 

Ma 

 zobowiązania wobec innych 

budżetów, 

 wpłata należności otrzymanych od 

innych budżetów. 
 


